

# 俄罗斯：所有蛛丝马迹指向乌克兰

对于发生在莫斯科近郊的“克罗库斯城”音乐厅恐袭事件，俄罗斯曾誓言要“血债血偿”。如今，俄罗斯似乎正在兑现这一誓言。

据央视新闻报道，俄罗斯3月31日表示，调查发现音乐厅恐袭事件为乌克兰政府策划。与此同时，俄乌冲突的烈度正在肉眼可见地升级。

## 俄外交部：要求乌克兰引渡所有参与恐袭人员

据塔斯社、俄罗斯卫星通讯社等俄媒4月1日报道，俄罗斯外交部表示，已在近年来对俄发起的多起恐袭事件中发现了乌克兰参与的证据，要求乌克兰逮捕并引渡所有参与对俄恐怖袭击的人员。

当地时间3月31日，俄罗斯外交部发布声明指出，3月22日发生在莫斯科州音乐厅的血腥恐袭震惊了全世界，但这绝非近期针对俄罗斯的第一起恐怖袭击。俄罗斯有关机构进行的调查表明，所有这些罪行的踪迹都指向乌克兰。

对此，俄外交部表示，根据《制止恐怖主义爆炸的国际公约》《制止向恐怖主义提供资助的国际公约》，已要求乌克兰当局立即采取措施，逮捕并引渡这些恐怖袭击的所有涉案人员。

俄外交部强调，打击国际恐怖主义是每个国家的责任，俄方要求乌克兰立即停止对恐怖活动的任何支持，引渡肇事者并赔偿对受害者造成的损失，乌克兰违反反恐公约规定的义务应承担国际法责任。

俄外交部对塔斯社称，在几天前，俄罗斯通过白俄罗斯方面的既定渠道向乌克兰方面转交了上述反恐要求。

另据塔斯社3月26日报道，俄罗斯莫斯科巴斯曼区法院以涉嫌实施恐怖袭击缺席逮捕了乌克兰国家安全局局长马柳克。报道称，马柳克曾暗示其部门参与了对一些乌克兰和俄罗斯政治家及公众人物的谋杀和企图谋杀。此外，马柳克还曾在社交媒体上发布消息说，乌国家安全局参与了对俄炼油厂的袭击，并将克里米亚大桥和在黑海航行的船只列为袭击目标。

俄罗斯联邦侦查委员会在一份声明中表示，该委员会有证据可以表明，实施莫斯科恐袭事件的犯罪嫌疑人从乌克兰方面获得了大笔资金。

俄总统普京指出，11名恐袭事件相关参与者已全部被抓获并被羁押，其中包括4名直接参与嫌疑人，他们试图向乌克兰方向逃匿，乌克兰方面为他们准备了穿越边界的“窗口”。普京强调，这一罪行的所有实施者、组织者和雇主都将受到公正和不可逃避的惩罚。

对此，乌克兰国家安全局回应称，俄罗斯的指控和要求“听起来愤世嫉俗”但“毫无意义”。乌克兰指责俄罗斯未能提供证明乌克兰参与音乐厅恐袭事件的任何证据，坚持否认与恐袭有牵连。

## 冲突烈度升级

对于俄乌双方各执一词，上海社会科学院俄罗斯中亚研究中心执行主任孙祁认为，认定乌克兰是音乐厅恐袭的幕后黑手不仅是俄罗斯的自然反应，也是俄乌冲突进入心理战和信息战阶段的必然结果。“从某种意义上来看，事实究竟如何，对于俄乌双方其实都并不是那么重要了。可以预见的是，短期内俄罗斯对乌克兰的打击可能有所加强，不局限于乌东战场目标，更会加大对乌克兰的纵深打击。”

事实上，俄乌冲突的烈度已经有所升级，俄罗斯似乎正在兑现誓言。

根据俄罗斯国防部3月30日发布的消息，过去一周内俄军对乌克兰设施实施了58次打击，尤其是针对军工企业、武装部队和国家安全局决策中心、无人艇生产车间、兵工厂、燃料基地、防空和能源设施、特种部队和外国雇佣军部署点等，“打击目标已经实现，所有指定设施均被击毁”。

3月31日，乌克兰空军表示俄军在夜间空袭中派出了11架无人机，发射了16枚导弹。俄罗斯国防部则称，俄罗斯防空系统当天击落乌克兰23枚多管火箭炮弹和178架无人机，摧毁驻扎在乌克兰南部沃兹涅先斯克机场的3架苏-25攻击机、3个S-300防空导弹系统发射器、2个弹药库、存储无人机的设施等目标。

“我们知道在我们的领土上准备和实施恐怖行动的组织者是谁。”在3月31日播出的俄罗斯国家电视台采访中，俄罗斯联邦安全局局长博尔特尼科夫说，“我们将尽一切努力追查并惩罚他们。”

## 俄罗斯将起诉乌克兰

据塔斯社报道，当地时间4月1日，俄罗斯

外交部发言人扎哈罗娃表示，俄罗斯将就乌克兰参与俄罗斯境内恐怖袭击事件向国际法庭提出起诉。

据报道，扎哈罗娃表示，“俄罗斯打算诉诸国际法庭，相关文件目前正在起草中。”

扎哈罗娃称，有关莫斯科州克拉斯诺戈尔斯克市“克罗库斯城”音乐厅恐袭事件的照会，将在执法人员完成工作后单独发送给乌克兰。

她强调，已经发送给乌克兰的反恐照会，是根据正式发布的预审信息起草的。

扎哈罗娃还称，发送这些照会是必要程序的一部分，俄方会发布接下来将采取哪些步骤。

此外，俄罗斯联邦安全局4月1日发布通报

说，该局3月31日在俄南部达吉斯坦共和国反恐行动中抓获的涉案人员，与3月22日发生在莫斯科近郊音乐厅的恐怖袭击事件有关联。

通报说，该局3月31日在达吉斯坦共和国挫败了一个恐怖组织的活动，该组织由数名外国公民组成，计划在达吉斯坦共和国的卡斯皮斯克市人群密集区域进行恐怖活动。被抓获的武装分子直接参与资助音乐厅恐袭事件的实施者并向他们提供支持。

俄罗斯国家反恐委员会3月31日说，俄方当天在达吉斯坦共和国首府马哈奇卡拉市以及卡斯皮斯克市进行反恐行动，抓获3名正谋划实施恐怖犯罪的武装分子。 **本报综合消息**



这是4月1日在叙利亚首都大马士革拍摄的空袭现场(手机拍摄)。叙利亚通讯社4月1日报道，以色列当天空袭伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑。叙军方说，袭击造成大量人员伤亡。 **新华社发(胡马姆摄)**

## 普京签署总统令征兵15万，这次有何不同？

当地时间3月31日，俄总统普京签署总统令，俄将从4月1日起启动例行的春季征兵工作，数量为15万人。

此次征兵的一大变化是，依据今年1月1日生效的新法律，征兵年龄上限从27岁提高至30岁。但与以往一样，所有应征入伍的新兵不会参与对乌特别军事行动。

### 规模更大

按惯例，俄罗斯每年征兵两次，春季、秋季各一次。2023年春季征兵约14.7万人入伍，2023年秋季征兵约13万人。

根据总统令，今年春季征兵工作将从4月1日持续至7月15日，征兵对象是年龄在18岁至30岁、须服兵役但未列入预备役的人员，将有15万人被征入伍。

所有应征入伍的新兵将被派往俄武装部队和其他军事编队的常驻点服役，不会被派往顿涅茨克、卢甘斯克、赫尔松和扎波罗热，也不会参与执行特别军事行动任务。

新兵服役期为12个月。大部分人有望在5个月内掌握现代化军事技术设备并取得军事领域相关资质。服役结束后，他们将返回居住地。

俄退役上校阿纳托利·马特维丘克表示，过去两年，每一次例行征兵都会对公众强调：新兵不会被派往战区。“他们只在中部地区和特别军事行动的边境地区从事军事后勤工作。”

据悉，应征入伍者服役期满后，会成为俄罗斯军事后备力量的一员。如果将来受到动员，可能被派往前线。

### 三大背景

相较往年，此次征兵的一大变化是，依据今年1月1日生效的新法律，征兵年龄上限从27岁提高至30岁。

分析认为，提高征兵年龄上限、征兵规模高于往年，表明俄罗斯希望扩充军事后备力量，应对日益复杂的地缘安全形势。有三大背景值得关注。

第一，由于乌克兰危机延宕、俄周边安全形势更为严峻等原因，俄国防部去年宣布，2023年至2026年，俄军将进行大规模调整，其

中包括将俄武装部队人数增至150万。目前这一人数约为115万。

第二，俄防长绍伊古近日宣布，俄罗斯将在2024年建立两支新集团军，下辖14个师和16个旅。这些部队的确切类型、部署地点和组成不详，但很可能是机械化、装甲、炮兵、后勤部队的混合类型。

外界分析指出，这是俄方宣布扩军至150万后俄国防部公开的首个详细扩军计划，显示出随着列宁格勒军区及莫斯科军区的设立，俄国防政策正在发生改变。

第三，芬兰加入北约后，俄罗斯需要军队保卫与芬兰接壤的1300公里国境线。新的扩军计划能更有效地应对未来可能出现的、危害俄罗斯国家军事安全的新威胁。

### 数量持续

德国新闻电视频道网站3月30日报道，英国专家估计，俄军每月为俄乌战争征兵约3万人。

这篇在社交平台X上流传的报告称，莫斯科由此得以补充兵力损失，并在对乌消耗战中继续发动进攻。据悉，俄罗斯在弹药和装备方面也仍然拥有相对于乌克兰的数量优势。

报告还称，在不久前被俄罗斯控制的阿夫杰耶夫卡以西，俄军可能会继续逐步向前推进。

德国新闻电视频道网站认为，随着俄罗斯春季例行征兵的来临，俄军兵力可能会再次大幅上升。

与此同时，出现军人短缺问题的乌克兰也希望动员更多新兵源，但面临“政治上的犹豫不决”。

去年12月，乌克兰最高拉达(议会)官方网站公布一份法律草案文本，拟将可被动员执行战斗任务人员的法定年龄下限从目前的27岁下调至25岁。不过乌总统泽连斯基曾表示，征兵是“高度敏感问题”，他将慎重考虑。

据报道，在数月的辩论之后，乌克兰有关征兵范围的议案在乌克兰议会陷入僵局。议会甚至难以批准温和的法律调整。

**本报综合消息**

## 查尔斯三世患癌后首次公开亮相

综合英媒报道，当地时间3月31日，英国国王查尔斯三世在温莎城堡参加了复活节礼拜仪式。路透社称，这是自其宣布患病以来，首次出现在公开的王室活动中。

据报道，礼拜仪式结束后，查尔斯在王后卡米拉的陪同下，与前来观看活动的民众握手致意。许多人向他们表达祝福，并祝愿国王早日康复。

英国广播公司(BBC)称，查尔斯此次公开露面是一个“积极的迹象”。不过，这不意味着查尔斯将开始恢复履行公共职责，而是他回到公众视野中“谨慎的第一步”。

据此前报道，白金汉宫2月5日发表声明称，国王查尔斯三世诊断出癌症，因开始治疗而暂停履行国王的部分职责。 **本报综合消息**

## 加沙停火谈判恢复 以色列到场 哈马斯“等信”

新一轮加沙停火谈判3月31日在埃及首都开罗举行，以色列派代表参加，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)未出席，等待斡旋方“传话”。

同一天，以色列发生本轮巴以冲突爆发以来规模最大的反政府集会，示威者呼吁政府尽快与哈马斯达成停火协议，让被扣押以色列人获释。

### 【没有突破迹象】

埃及媒体报道，以色列代表团3月31日抵达开罗。哈马斯官员说，哈马斯不会出席开罗谈判，而是等待斡旋方与以色列的谈判结果，看以方是否会提出新条件。

由于哈马斯和以色列拒绝面对面谈判，埃及和卡塔尔负责在中间“传话”。

联合国安理会3月25日通过要求加沙地带立即停火的决议后，哈马斯发表声明指责以色列忽视哈马斯的“核心要求”，拒绝最新的停火协议提议。以色列随后从卡塔尔首都多哈撤走参与加沙停火谈判的代表，谈判再次陷入僵局。

以色列官员当时称，以方本已在上轮谈判中作出让步，包括答应释放一倍的巴勒斯坦囚犯和允许部分流离失所平民返回加沙地带北部。

按照美联社说法，开罗谈判暂未取得突破的迹象，双方仍在拉锯。哈马斯坚持要求以军永久停火和撤出加沙地带，以色列则只同意短期停火，停火结束后会继续攻打加沙直至彻底清除哈马斯。

以军继续在加沙地带多地实施空袭。加沙地带卫生部门3月31日说，过去24小时，又有77人死于以军在加沙地带的军事行动，其中包括死在加沙地带中部阿克萨医院的多人。哈马斯媒体办公室说，以军空袭的这家医院内有大量躲避战火的平民。

### 【大量提前选举】

以色列国内多地3月31日爆发大规模抗议活动，示威者要求以总理本雅明·内塔尼亚胡下台，呼吁政府尽快与哈马斯达成协议、让被扣押以色列人回家。

以色列媒体报道，大约10万人当天聚集在西耶路撒冷的以色列议会大楼外，要求政府换人、提前举行议会选举。以色列下次议会选举定于2026年春季举行。特拉维夫等地也出现类似反政府集会。

内塔尼亚胡当天发表电视讲话回应称，在加沙战事仍在进行时提前举行选举会让国家陷入瘫痪，“哈马斯将最先对此表示欢迎”。他还强调，以色列政府将努力让所有被扣押人员安全返回，但“并非必须接受哈马斯的所有要求”。

内塔尼亚胡说，只有对哈马斯软硬兼施，在军事上保持压力，在谈判中展现灵活性，才有可能带回被扣押的以色列人。 **新华社特稿**